



# 四川出台专利侵权纠纷技术调查官制度

□本报记者 马工权

近日，四川省市场监管局出台了《关于技术调查官参与专利侵权纠纷行政裁决办案的规定(试行)》，共有20条内容，旨在规范技术调查官参与专利侵权纠纷行政裁决活动，推动提升专利侵权纠纷行政裁决办

案质效，助力优化四川省营商环境。据了解，该规定主要对技术调查官的岗位定义、任职条件、工作职责、权利义务、选聘程序以及人员管理等内容进行明确。特别明确了技术调查官属于行政裁决辅助人员，

可参与专利侵权纠纷行政裁决案件的调查取证、口头审理、合议组评议、出具技术调查意见等。

下一步，四川省市场监管局将根据规定从高等院校、科研机构、企事业单位和行业协会等单位相关领域

的技术人员中遴选技术调查官，建立四川省知识产权技术调查官名录库，组织开展相关培训，根据专利侵权纠纷案件实际需要，指派相关领域技术调查官参与行政裁决活动，为依法处理行政裁决案件提供技术保障。

## 用心用情营造放心消费市场 贵阳市召开放心消费创建活动暨全面提升城市消费者满意度工作推进会

□本报记者 吴文俊 文/图

近日，贵阳市召开放心消费创建工作推进会，对全市放心消费创建及消费者满意度工作进行分析总结，对下一步工作进行安排部署。贵阳市市场监督管理局分管领导、相关处室及市消协负责人，各区(市、县)市场监管局、开发区分局、消协负责人参加会议。

会上，各区(市、县)市场监管局、开发区分局相关负责人汇报放心消费创建工作开展情况。会议通报了贵阳市放心消费创建工作相关情况，详细解读了创建工作评估工作具体要求。通报了贵阳市全面提升城市消费者满意度工作相关情况，深入分析了2021年消费者满意度测评工作存在的主要问题，

提出了具体解决办法和措施，并对下一步工作进行安排部署。

会议强调，各级各部门要强化认识，聚焦“为什么”。深刻认识开展放心消费创建活动是一项重要任务，是一项民生工程，是一项经济工作，要牢牢刻在心上、抓在手上，用心用情营造放心的消费市场。要务实笃行，明确“抓什么”。对标评价指标，压实工作责任，加强宣传引导，强化主体责任落实，通过开展放心消费创建活动，进一步畅通消费投诉渠道，健全消费维权机制，规范市场经济秩序，提升商品和服务消费的质量安全水平，营造安全放心的市场消费环境。要抓住关键，厘清“怎么抓”。把放心消费创建工作作为提升消费者满意度工作的主抓



手，进一步加强组织领导，细化工作措施，加强统筹协调，相互配合形成工作合力，加强督促指导，推进放心消费创建常态化、制度化、长效化，

不断增强人民群众在消费领域的获得感、幸福感和安全感，助力“爽爽贵阳”品牌打造和贵阳贵安经济社会高质量发展。

## 增强老年群体防骗能力 用心守护老年人“钱袋子” 贵阳贵安市场监管系统召开打击整治养老诈骗专项行动工作推进会

□本报记者 吴文俊 文/图



近日，贵阳贵安市场监管系统召开打击整治养老诈骗专项行动暨打击传销、扫黄打非、全国文明城市巩固提升工作推进会。会议通报了贵阳贵安市场监管系统打击整治养老诈骗专项行动、打击传销、扫黄打非、全国文明城市巩固提升工作开展情况，对下一步工作进行再安排、再部署。贵阳市市场监管局分管领导、相关处室负责人，各区(市、县)市场监管局、开发区分局相关负责人参加

会议。

会议指出，自开展打击整治养老诈骗专项行动以来，贵阳贵安市场监管系统高度重视，坚决贯彻落实中央决策部署和贵州省委、贵阳市委工作要求，立足职能任务狠抓工作落实，突出整治重点、规范市场秩序，专项行动取得阶段性成效。截至7月14日，贵阳贵安市场监管部门主动摸排线索449条，已立案查处140件，移送公安部门线索(案件)5条(件)，

移送有关主管部门处理的问题3件。

会议要求，要明确岗位职责，切实履职尽责。充分认识打击整治养老诈骗专项行动的重大意义，把专项行动作为重点工作，盯紧盯牢、抓实抓细各条线索，严查食品、保健品违法生产经营行为，严惩养老诈骗违法行为。要主动加大摸排力度，提高预防性监测。

充分利用广告监测、网络交易监管等大数据平台，设置好搜索关键字词筛选线索，重点关注食品、保健品、养老用品等领域和食品生产、流通环节，加大对虚假宣传、虚假违法广告、消费欺诈等行为查处力度。要深挖线索信息，拓展线索收集渠道，高度重视消费者通过12345、12315提供的涉及食品、保健品、会销等涉老领域线索，通过线索倒查商家，不仅要检查证照、价格公示等常规情况，更要重点关注虚假宣传，对线索进行综合研判，做到隐患排查到位，梳理问题线索到位。要强化宣传教育，加强舆论引导。通过电视、

报纸、新媒体等渠道宣传典型案例，揭露养老诈骗套路，增强老年群体识骗防骗能力。

要加强信息报送，强化协调配合。坚持打击整治与总结经验同步推进，加强联合执法，强化打击治理成效，切实依法维护老年人合法权益。

会议强调，贵阳全市市场监管部门要按照“查头目、打团伙、抓宣传、揭本质”要求，密切关注传销新形势、新动向，持续研判传销发展趋势，保持打击传销的高压态势，严防传销反弹回流。要切实增强政治意识、大局意识和责任意识，紧盯重点区域重点行业，积极配合相关部门开展好扫黑除恶专项斗争。要增强做好全国文明城市巩固提升工作的紧迫感、责任感和使命感，对照标准查缺补漏，限期整改到位，全力推动全国文明城市巩固提升工作再上新台阶，切实维护好市场经济秩序，保障人民群众切身利益和财产安全。

会上，相关工作人员还对12315涉老线索进行了逐一分析研判。

## 一套方案 两条渠道 三项重点 成都市青白江区市场监督管理局重拳打击养老诈骗



为坚决依法依规从严惩处欺诈老年人违法犯罪行为，切实维护老年人合法权益，维护社会稳定，近段时间以来，四川省成都市青白江区市场监管局深入贯彻落实省市区对打击整治养老诈骗工作的要求，多措并举打击养老诈骗。

制定“一套方案”，确保工作有的放矢。根据市、区对打击整治养老诈骗工作的总体要求，结合市场监管领域工作实际，制定《成都市青白江区市场监督管理局打击整治养老诈骗专项行动实施方案》，明确3个专项阶段，共9大领域具体工作任务，并制定相应

工作措施，按照时间阶段有序推进。

拓展“两条渠道”，营造良好共治氛围。一是畅通消费投诉举报渠道，充分用好12315投诉举报平台，依法受理处理涉老食品、保健品等问题的投诉举报，对违法违规线索及时移交执法办案机构处理。专项行动开展以来，受理群众举报线索3件，取得阶段性成效。

二是采取“线上+线下”方式，广泛开展防养老诈骗宣传，发布养老消费提示微信、微博推文12篇；开展防养老诈骗现场宣讲3场，发放防养老诈骗宣传资料

600余份，提升老年人识骗防骗能力，引导广大群众积极参与，形成良好的社会共治氛围。

聚焦“三项重点”，深入开展专项整治。联合区级相关执法部门，围绕虚假宣传、价格欺诈、食药安全三个重点领域，在辖区开展打击养老诈骗专项集中整治行

动，重点打击以提供“养老服务”、销售“养老产品”等为名，实施消费诈骗等侵害老年人财产权益的违法犯罪活动。集中行动共计出动60余名执法人员、车辆15台次，检查场所14处，累计立案查处3件。

黄鑫平 文/图



## 未成年人消费引纠纷 消委维权调解获退款

□本报记者 马工权

上网课、社交软件、爱好交流……未成年人使用手机等电子产品越来越普及，但对网上消费行为缺乏一定的判断力。近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2021年9月19日，四川省自贡市富顺县一位年仅11岁的孩子私下在富顺县琵琶镇一家手机店购买了一部价值1198元的智能手机。孩子的家长黄先生很快发现，遂到该店以孩子是未成年人由要求退货退款。商家因该手机已被激活拒绝退款，双方分歧较大未达成一致意见。2021年9月22日，家长拨打12315消费者维权热线，并提出：退还手机折旧部分的费用。

四川省自贡市富顺县保护消费者权益委员会琵琶分会接到投诉后，琵琶市场监督管理所工作人员立即前往现场对此事展开调查。经过询问，黄先生认为，消费者才11岁，属于未成年人，在消费观念上缺乏理性，在购买行为上缺乏一定的选择力和判断力。作为经营者在没有家长或监护人的陪同许可下，不应该向未成年人销售手机这样的高价值商品。商家表示，这位孩子是自愿购买该手机的，无人强迫，且该手机已经拆封使用，手机表面已有明显划痕，外包装也已经被孩子销毁，不符合退货退款条件。

工作人员认为，该消费者目前11周岁，属于《中华人民共和国民法典》中规定的限制民事行为能力人，而限制民事行为能力人所签订的合同属于效力待定的合同，应该得到监护人的追认后方才有效。在此案中，消费者的父母不能接受1198元的购机费，因此购买手机的买卖合同未得到其法定监护人的追认，故其购买手机的买卖合同属于无效合同，购买手机这一民事法律行为也应无效。根据《中华人民共和国民法典》的相关规定，投诉人(消费者的法定监护人)有权要求商家将手机购买费用退还，但因该手机已被激活，无法再按新品出售，对孩子私自购买手机的行为，投诉人也存在疏忽，应对商家的损失承担相应责任。经工作人员调解和多次解释后，双方达成一致，商家对该手机扣除298元折旧费后进行退货退款处理，即收回售卖手机并退还消费者900元。投诉人表示满意该调解结果。

四川省保护消费者权益委员会表示根据《中华人民共和国民法典》第十九条，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认；但是，可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。投诉人(消费者的法定监护人)有权要求商家将手机购买费用退还，但因该手机已被激活，无法再按新品出售，对孩子私自购买手机的行为，投诉人也有存在疏忽，应对商家的损失承担相应责任。

## 突击检查保健食品店 商家现场退款4万余元

□刘树芳 本报记者 高明山 李鹏飞

7月25日，四川德阳市罗江区市场监管局根据群众提供的线索，突击检查罗江区城区西街一保健食品经营店，发现该店正组织老年人开展健康讲座式会议营销活动。

执法人员向现场老人询问后发现，该店于7月5日曾向老年人售卖一款由某药业有限公司生产的标注为生长因子的固体饮料，该产品专利标注错误，当事人现场无法提供相关进货票据。执法人员现场扣押涉事

产品61盒，协助退货14人次，退款42500元。

该案件正在进一步调查中。罗江区市场监管局提醒广大消费者，保健食品不是药品，不能代替药物治疗疾病，不要听信商家的过度宣传，理性消费。

据悉，下一步，罗江区市场监管局将继续深入开展打击养老诈骗专项行动，守护老年人的“钱袋子”，让老年人有更多的获得感、幸福感、安全感。

## 公告

### 遗失公告

南江县南江镇食之味小吃罐罐饭经营店公章（编号：5119220021914），投资人个人私章不慎遗失，特公告声明作废。

南江县南江镇食之味小吃罐罐饭经营店

2022年7月26日

### 遗失公告

南江蜀通电力设备有限公司在南江县农村信用合作联社开设的《基本账户开户许可证》（核准号：J675700337101，账号：78360126666666663）遗失，特公告声明作废。

南江蜀通电力设备有限公司

2022年7月26日

### 遗失声明

本人余应平（身份证号码：510127196610150018）1998年获得的成都市职称改革工作领导小组颁发的工程系列工程师中级职称证书，不慎遗失，特此声明。

李丽平，女，（身份证号：511023198403169663）不慎遗失成都市专业技术职务资格证书（农业系列，植物病理学，农艺师），任职资格时间2017年12月27日，声明作废。